



延续护理对艾滋病患者生存质量的影响

刘春艳 (常德市第一人民医院感染科 湖南常德 415000)

摘要:目的 探讨延续护理对艾滋病患者生存质量的影响。**方法** 选取我科 2017 年 6 月~2018 年 6 月期间收治的艾滋病患者 80 例, 随机分为对照组、观察组, 各 40 例。对照组艾滋病患者采取常规护理治疗方法, 观察组患者采用延续护理模式, 对比两组患者对个人生存质量的评分, 统计两组患者对医护人员的满意率。**结果** 对照组患者对生存质量的评分远远低于观察组 ($P < 0.05$), 观察组患者的满意率 97.5% 显著高于对照组 85.00% ($P < 0.05$)。**结论** 采用延续护理对艾滋病患者的生存质量有着很大的积极影响, 艾滋病患者积极的配合院方治疗, 增加了对医护人员的依从性, 改善了紧张的医患关系。

关键词: 延续护理 艾滋病 生存质量影响

中图分类号: R473.5 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2019)04-185-02

据有关调查表明, 我国艾滋病患者呈直线上升趋势。艾滋病是一种高危高死亡率的传染疾病^[1], 其传染途径有性传播、血液传播、母婴传播等, 日常行为不会受到传染。艾滋病的感染病毒影响极大, 对人体的免疫功能有着极大的伤害, 艾滋病毒在人体内潜伏很长一段时间后, 会把人体中有重要免疫功能的细胞侵蚀, 使人体的免疫功能大幅度下降。在人体免疫功能大幅度削弱之后, 病毒侵蚀人体就会变得简单, 容易感染各种疾病, 且治愈性低, 死亡率高。艾滋病患者治疗期间也会伴有多种并发症, 药物治疗有效率低。因此艾滋病患者在接受治疗的期间不仅身体上会受到病痛的折磨, 心理上也会有很大的压力。治疗期间, 需要有专业的人员对患者进行用药指导、心理辅导以及健康教育宣传。本文针对患有艾滋病的患者实施延续护理做出具体探讨, 具体报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我科 2017 年 6 月~2018 年 6 月期间收治的艾滋病患者 80 例, 随机分为对照组 (n=40)、观察组 (n=40)。两组患者均经院方确诊为艾滋病, 均知晓并同意配合院方治疗调查。对照组患者年龄 20~48 岁之间, 平均年龄 (35.18±2.36) 岁, 其中男 19 例, 女 21 例, 病程 1~3 年, 平均 (1.68±0.36) 年; 观察组患者年龄在 24~45 岁之间, 平均年龄为 (29.17±2.91) 年, 男 20 例, 女 20 例, 病程 1~3 年, 平均 (1.75±0.47) 年。两组患者性别、年龄、病程等资料对比差异无统计学意义 ($P>0.05$), 具有较强的可比性。

1.2 方法

对照组患者采用常规的护理模式, 医护人员给予日常的用药指导, 进行基本的健康教育宣传并嘱咐患者日常饮食禁忌物。通过电话回访, 监测患者个人的生活状况。

观察组患者采用延续护理模式, 其中包括: (1) 建立延续护理小组: 其中包括专业的护士 10 名、传染性疾病科医生 2 名、心理专家 2 名、志愿者 5 名、营养师 2 名。合理分配护理小组各组员的任务, 详细记录患者的生活状况以及病情正向或反向的发展情况。(2) 进行健康教育宣传: 定期的给艾滋病进行理论性辅导, 采用一对多的模式, 采取情景互动, 让患者更好的了解自身的疾病, 正确的认识自身病情的发展, 了解生活中对病情有好处的小常识。使患者形成正确地生活方式, 促进病情的正向发展。健康教育包括对患者进行饮食指导, 为患者制定合理的饮食搭配, 保证患者日常营养充足, 糖分、热量、蛋白质等营养物摄取量控制在患者所需范围之内, 适量进餐, 少食多餐, 避免肠胃出现负担。医护人员指导患者如何正确且适量的锻炼身体, 增强患者自身的免疫力。(3) 心理辅导: 艾滋病不同于其他急性疾病来去很快, 其治疗周期长, 且治愈率极低, 是艾滋病最为显著的一个特点。病情的反复已经病痛带来的折磨, 治疗期间产生的经济费用, 都会给患者带来身体乃至精神上的压力。许多患者一直对自身的疾病保持恐惧的心理, 沉重的心理负担只会加剧病情的发展, 导致病情的恶化。医护人员需对每一位艾滋病患者身体以及心灵上的呵护。面对有不良心理的患者, 制定解决方案, 医生多走访, 护理人员时刻

关注, 从患者日常小事的闲聊中给患者鼓励与支持, 让其树立战胜病魔的信心, 良好的心理状态也是一味良药。日常生活中, 艾滋病患者面对陌生人的异样眼神, 会出现严重的轻生心理或者报复社会的心理, 面对有这种情况的患者, 心理辅导医生应着重对待进行有效的心理疏导, 并鼓励患者积极的面对。

1.3 观察指标

对比两组患者对个人生存质量的评分。统计两组患者对医护人员的满意率。(生活质量最高分 100 分, 分数越高, 患者生活质量越好。)

1.4 统计学方法

采用 SPSS19.0 统计学软件处理本次研究数据进行处理。 $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者生存质量的评分

观察组患者生存质量评分明显优于对照组 ($P < 0.05$), 详情见表 1

表 1: 两组患者生存质量评分比较 (例)

分组	n	物理功能	心理功能	社会功能	躯体功能
观察组	40	80±5.5	87±5.8	86±3.5	85±9.5
对照组	40	65±7.1	69±1.7	65±4.2	60±3.8

注: 对照组与观察组相比, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

2.2 两组患者的满意度比较

研究组患者的满意度 97.5% 明显高于对照组 85.00% ($P < 0.05$), 详情见表 2。

表 2: 两组患者满意度比较

分组	n	非常满意	满意	不满意	满意率
观察组	40	35	4	1	97.5%
对照组	40	25	9	6	85.00%

注: 对照组与观察组相比, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

3 讨论

艾滋病是一种发病率高、传染性强、治愈性十分低的疾病。艾滋病患者存在的可能不只是生理上的问题, 心理上也会产生很大的矛盾心里, 得不到及时疏解的患者, 可能会产生报复社会、轻生等不良心理。

随着医疗手段的不断改善, 医疗技术的不断进步, 艾滋病患者治疗的方式多样, 病人存活的时间越来越长^[2]。面对患者的有社会方面的压力、经济上的压力、病痛带来的身体上的压力以及负面的心理压力, 都会对艾滋病患者产生很大的影响。艾滋病患者需要医护人员正确的用药指导、就诊指导以及生活起居方面的有效指导, 但这些解决的只是疾病方法, 艾滋病患者需要诊治的往往不止身体上的疾病。成立延续护理小组中的心理医生占据着重要的位置, 心理医生患者身处的环境以及疾病的本身对患者进行开导指引, 纠正患者对疾病本身错误的认知, 改善患者因周围患者产生的不良心理, 积极配合治疗, 增加对医护人员的依从性。身体出现不适症状, 及时反馈, 及时解决^[3]。

(下转第 186 页)



• 临床护理 •

手术室护理管理中分层次管理法的应用分析

朱小敏 (武汉市第一医院 湖北武汉 430022)

摘要:目的 本文主要分析分层次管理法在手术室护理管理中的应用效果。**方法** 选择我院2016年12月至2017年12月期间的50名护理人员作为研究对象,将其随机分为两组,定为实验组和对照组,每组有25名护理人员。对照组25名护理人员,在手术室护理管理中实施常规管理法;实验组25名护理人员,在手术室护理管理中实施分层次管理法。对两组手术室护理管理的情况进行对比。**结果** 在护理理论知识和护理技能评分指标比较上,实验组显著地高于对照组,两组之间的对比,差异有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 将分层次管理应用在手术室护理管理中,显著地高了护理人员的护理水平和护理质量,同时促进医院整体护理水平的提高,值得推广和应用。

关键词: 手术室护理管理 分层次管理法 护理质量

中图分类号: R472.3 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2019)04-186-01

伴随社会发展带来人们物质生活水平的改善,以及我国医疗体制改革的逐步深入,人们对于医疗服务水平、护理服务标准提出了更高的要求。目前,医院的护理管理模式正发生明显改变,以往的护理模式注重于疾病护理,而现在更加重视从患者的需求出发开展护理工作,为患者提供系统性、长期性、全面性的护理。医院向患者提供医疗服务以护理工作为主,护理工作质量对患者病情的康复起到一定作用,所以,采取有效的护理管理模式间提高护理工作的质量,同时也能够促进医院整体护理水平的提高,打造让患者更加满意的医院。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择我院2016年12月至2017年12月期间的50名护理人员作为研究对象,将其随机分为两组,定为实验组和对照组,每组有25名护理人员。两组护理人员在性别、年龄、学历等一般资料的比较上,差异无统计学意义($P > 0.05$),具有可比性。

1.2 管理方法

1.2.1 常规护理管理模式概述:医院内设置各个科室,每个科室的护士长应了解每名护理人员的工作能力、岗位性质、工作经验,针对性地细化每名护理人员的职责分配,规范每名护理人员的工作职责和工作内容。此外,各个科室的护士长应结合医院实际状况,为各个护理岗位设置合理的值班时间,采取弹性排班方式,根据各种护理工作对于护理人员的能力需要,根据具体工作内容、工作量,根据护理人员的操作技能合理排班。针对于护理经验丰富的护理人员可以为其安排难度较高的护理工作;针对于护理经验较少的护理人员可以为其安排难度较低的工作,为年轻护士创造学习、进步的机会。

1.2.2 分层次护理管理模式概述:针对于实验组应用分层次护理管理模式。首先,对参与此次研究活动的23名护理人员按照护理职务高低划分成四个小组,分别为:护士长、高级责任护士、初级责任护士、基础护理人员。然后,进一步确定各个职务层次的护理人员,确定其上下级人员,为每个层次的护理人员确定自身职责任务,护理人员应将本岗位工作完成的情况下,为下一级护理人员实施护理干预,护理人员还参与上级职务护理工作,并且在此过程中做到

(上接第185页)

现阶段,全球范围内的临床中还没有研发出能够完全治疗艾滋病的药物,艾滋病其发病原因主要为人体免疫系统发生获得性的缺陷致使病毒向全身器官攻击从而造成诸多器官功能衰竭,对患者是有致命的影响^[4]。临幊上对患者实施的治疗主要局限于抗病毒治疗,增强或恢复患者的免疫力。延续护理其主要目的也就是延长患者的生存时间以及提高患者的生存质量。在没有延续护理小组帮助的情况下,患者对于疾病的认知有限,在日常的自我管理中会处于一个迷茫期,延续护理在一定程度上可提高患者自我管理的技能^[5]。

从上表也不难看出延续护理的重要性以及必要性,提高了患者对医护人员的满意率,增加了对医护人员的依从性,从而提高了自身的生活质量。针对艾滋病患者,采用延续护理模式效果十分理想,临

全面协调配合。

1.3 统计学方法

本次研究采用SPSS 22.0软件包进行数理统计,以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

在护理理论知识和护理技能评分指标比较上,实验组显著地高于对照组,两组之间的对比,差异有统计学意义($P < 0.05$)。

3 讨论

医院将护理工作作为向患者提供医疗服务的重要方式,护理工作质量将对病患治疗康复效果带来一定影响。与此同时,护理管理也是医院保证护理工作能够正常开展,确保护理工作达到相关标准的重要方式,护理管理工作也将促进医院整体护理工作质量提升的必要条件。所以,面对我国医疗体制改革的推进,医疗市场面对白热化的竞争,医院有必要转变思维观念,彻底摈弃传统的护理管理模式,调整成更加有效的护理管理模式,为患者提供更加满意的护理服务。此外,医院护理人员每天面对大量工作,心理极易出现抑郁、焦虑等负面情绪,这将造成护理人员自身工作积极性的降低,医院应重视对护理人员实施人文关怀,以此来提高护理人员的工作积极性。

总的看来,手术室护理管理有必要采取分层次管理模式,该模式可以推动护理人员护理质量的提升,从而实现医院整体护理水平的提升,分层次管理模式在管理护理人员过程中能够确保护理人员工作效率、操作技能的明显增强,具有明显的效果,建议广泛推广。

参考文献

- [1] 许亚洲,李静.分层次管理法应用于手术室护理管理中的临床价值分析[J].饮食保健,2018,5(5):48.
- [2] 汤莉.分层次管理法应用于手术室护理管理中的临床价值分析[J].饮食保健,2018,5(2):203.
- [3] 王秀萍.分层次管理法在手术室护理管理中的应用效果分析[J].中国卫生产业,2015,12(1):127-128.
- [4] 朱文霞,李娟.分层次护理管理在手术室护理管理中的应用体会[J].母婴世界,2019,(2):232.

床上值得推广。

参考文献

- [1] 刘洁.延续性护理对艾滋病患者自我管理及生活质量的影响分析[J].皮肤病与性病,2018,40(04):505-506.
- [2] 沈素云.个体化延续护理对艾滋病患者生存质量的影响评价[J].基层医学论坛,2018,22(24):3413-3414.
- [3] 孟娟,苏苗苗,尹丽娟.延续护理对艾滋病患者自我管理及生活质量的影响[J].名医,2018,(04):122.
- [4] 刘辉.延续性护理对艾滋病患者自我管理及生活质量的影响效果分析[J].实用临床护理学电子杂志,2018,3(05):126-129.
- [5] 李能云,李玉荣,杨玉梅.个体化延续护理应用于艾滋病患者对其生存质量的影响观察[J].中国医药指南,2017,15(34):185-186.